

“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了”

——纪念蔡和森同志诞辰130周年

中共湖南省委党史研究院

今年3月30日是蔡和森同志130周年诞辰。蔡和森同志是中国共产党早期的重要领导人，杰出的共产主义战士，无产阶级革命家、理论家和宣传家。他胸怀共产主义理想，高举马克思主义火炬，为宣传和捍卫真理英勇奋斗，为民族独立和人民解放事业建立了不朽功勋。毛泽东同志曾说：“一个共产党员应该做的，和森同志都做到了。”蔡和森积极投身创建中国共产党的伟大实践，毕生致力于民族复兴伟业，为党的事业鞠躬尽瘁，将名字永远镌刻在熔铸伟大建党精神的丰碑上。

蔡和森立志求“不常变之真理”，是坚持真理、坚守理想的模范

蔡和森同志是深受湖湘优秀传统文化滋养的先进知识分子。1895年3月30日，他出生在上海江南机器制造总局一个“补用从九”的破落小官吏家庭，4岁时随母亲葛兰英回到湖南湘乡（今属娄底市双峰县），“实事求是”的湖湘传承在他身上留下了深刻的烙印。1911年到1918年，他先后在双峰初等小学、双峰高等小学、湖南铁路学校、湖南省立第一师范、湖南高等师范文理部求学，得杨昌济、徐特立等名师悉心栽培，与毛泽东、张昆弟等结为挚友，有“一种奋斗的向上的人生观”。他广泛阅读古今中外各种书籍，认真研究经史、哲学、现实，对“不常变之真理”孜孜以求，认定“吾人穷极目的，惟在冲决世界之层层网罗，造出自由之人格，自由之地位，自由之事功”。

蔡和森同志是矢志为救国强国真理上下求索的革命青年。1918年4月14日，他与毛泽东等同志共同发起成立“以革新学术、砥砺品行、改良人心风俗为宗旨”的新民学会，设想“三年之内，务使吾团体成为中国之重心点”，这个学

会后来“对中国的国事和命运产生广泛影响”。他和伙伴们一道实验“新村”“工读互助”“教育救国”等各种思潮方案，“早在五四运动以前，在湖南一般先进青年中就盛称毛、蔡之名，而奉为表率”。他在新文化运动的中心——北京受到李大钊等人指导，对社会主义产生了朦胧向往，早早就提出要“仿效列宁”“加倍放大列宁之所为”。

蔡和森同志是刻苦学习、精心研究和不懈传播马克思主义的坚定马克思主义者。1920年，他怀着对革命理想的热烈追求抵达法国。在异国文明的冲击和思想潮流的激荡下，他“日惟手字典一册，报纸两页”，短短数月就收集和阅读上百种关于马克思主义和各国革命运动的小册子，逐步由激进民主主义者转为马克思主义者。他自称“极端马克思派”，在蒙达尼会议上与萧子昇“不得不争”的“主义之争”，充分证明自己的信仰“像花岗岩一样顽固，狂热激烈”。他“猛看猛译”大量马克思主义书籍资料，在赴法勤工俭学生之间广为流传，影响和推动了一批进步青年走上马克思主义轨道。

蔡和森有“匡时救民”的远大抱负，矢志为中华民族伟大复兴而奋斗，是践行初心、担当使命的模范

蔡和森同志有“以一人之忧共诸天下，以天下之忧纳诸一身”的家国情怀。他得“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”忧患意识启发，目睹“国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难”，“认定时局危急”，有挽狂澜于既倒的拳拳之心。他时刻想着为改造中国与世界而努力，一生坚定求索中华民族的复兴道路，曾说“大仁大勇，普度众生，非入地狱不行，究无所谓屈节”，用青春和奋斗践行了自己“匡复有吾在，

与人撑巨艰”的铮铮誓言。

蔡和森同志积极投身探索改变中国人民和中华民族前途命运的革命实践。他积极倡导和组织湖南青年赴法勤工俭学，积极投身五四运动，与毛泽东共同推动新民学会宗旨转为“改造中国与世界”。他远涉重洋找到马克思主义这一改造中国与世界的正确路径和方法，在与毛泽东的思想交流中发出“明目张胆建立一个中国共产党”的“建党先声”。他参加领导赴法勤工俭学生正义斗争，与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织，在思想上、组织上对党的创建作出重大贡献。1921年底，他经陈独秀介绍在上海加入了中国共产党。

蔡和森同志建树的建党理论充分诠释了中国共产党人的初心使命。1920年8月至1921年1月，他两次致信毛泽东，一次致信陈独秀，探讨中国革命的理论和策略，系统阐明建党的理论、方针和组织原则。他认定中国共产党是“革命运动的发起者、宣传者、先锋队、作战部”；强调这个党必须以马克思主义为指导思想；必须采取阶级斗争的方法，推翻反动统治，建立无产阶级专政的政权，建设新的社会；必须密切联系群众，成为群众运动的领导者；必须是高度集中的组织，有铁的纪律，是一个团结的党……第一个完整地提出了“中国共产党”全称，第一个系统地提出了建党理论，在建党理论方面作出卓著贡献。

蔡和森始终站在斗争最前沿，是不怕牺牲、英勇斗争的模范

蔡和森同志长期担负党的重要领导职务，是“党的最积极的工作人员之一”。他历任党的二届至六届的中央委员，三、四届中央局委员，五、六届中央政治局委员、常委，担任过中共中央代理

秘书长、中共中央宣传部部长、中共驻共产国际代表团成员、中共两广省委书记等职，是党的早期的重要领导人。他参与起草党的二大宣言，参与领导五卅运动，参与组建和领导组建北方局的工作，代表中国共产党4次远赴莫斯科，充分展现了卓越的领导工作才能。

蔡和森同志对党的事业充满信心，始终有旺盛的革命斗志。他长于辩论，精于写作，代表坚定的马克思主义者，勇敢投身与各种主义、思潮的论战，留下许多闪耀着思想光芒的不朽篇章。他是中央机关报《向导》周报第一任主编和在任时间最长、影响最大的主编，主编超过一半期数的《向导》周报，领导《向导》周报平稳“立在舆论指导地位”，成为黑沉沉中国的一线曙光”、“四万万苦难同胞思想上的向导”。他在革命危急关头坚决主张武装反抗国民党反动派，很早提出“农运是整个革命根本问题”，游击斗争是农民运动的主要方式，农民游击斗争的前途是“建立红军”，并且有“得到割据局面”的可能，对中国革命的正确道路进行了可贵探索。

蔡和森同志全身心投入党的事业，在党的理论战线做出许多开创性工作。他患有哮喘病，身体不好，长期在艰苦的工作和紧张的斗争环境，常陷于贫病交加之中，却坚持笔耕不辍。他的《社会进化史》“在传播马克思主义唯物史观以及使之民族化通俗化方面做了最早的尝试”；他的《中国劳动运动应取的方针》第一次对中国当时的政权做出“半封建”性质的评价，《中国共产党史的发展（提纲）》第一次明确以“半殖民地和半封建”描述中国社会的性质，并对半殖民地半封建中国各阶级状况进行初步分析……他还是党史研究的重要开创者，写作《中国共产党史的发展（提纲）》《党的机会主义史》《论陈独秀主义》等著作，为中共党史学奠定学科基础，开创了党史研究为党的建设和党领导的革命事业服务的先例和传统。

蔡和森把一切献给了党，献给了人民，是对党忠诚、不负人民的模范

蔡和森同志对党和人民有深厚的感情。他在蔡广祥园当过三年学徒，对底层人民的痛苦有切身感受。学生时代，他主张“伸张民气”“谋社会民智”，打算钻研史学，将来“以平民社会之事为主，成一史书”，在长沙求学时，曾与毛泽东结伴徒步洞庭湖“游学”半个月，见人说话，遇事帮忙，受到农民的欢迎。他为探索救国救民道路上求索，积极建树建党理论，积极加入中国共产党，积极参加党的工作，“对于国家民族，对于全国同胞发展了最伟大的友爱”，对党和人民的深厚感情，成为他为革命事业奋斗终身的力量源泉。

蔡和森同志对党的事业无限忠诚。他节衣缩食、毁家纾难，影响和带领全家以满腔热忱投入党和人民的事业，一家走出4位中央委员，3人为革命事业壮烈牺牲。他时刻以党的事业大局为重，无论面对个人受排挤、甚至受错误处分，还是家人牺牲，始终无怨无悔。哥哥蔡林蒸在省港大罢工中牺牲，他说“我们不应该过分为死者悲伤，而应该沿着烈士的道路继续前进”。他认定“干革命，哪里需要就去哪里，不能只考虑个人的安危”，严守党的纪律，坚决服从组织安排，从容奔赴白色恐怖下的香港，在两广省委书记的岗位上战斗到最后一刻。他“不惜牺牲一切以为国家民族，全国同胞求解放”，面对敌人的酷刑和屠刀，始终严守党的秘密，捍卫党的尊严，维护党的声誉，舍生取义，视死如归，1931年8月4日壮烈牺牲时仅36岁。

知其所来，识其所在，明其将往。历历峥嵘，而初心始终；纵有沧桑，而以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系代代相承。蔡和森同志的革命业绩、崇高精神和伟大风范，像一座丰碑永远耸立在中国共产党和中华民族英勇奋斗的历史上，永远铭刻在中国共产党人的精神谱系里。新时代新征程，我们要继承蔡和森同志留下的宝贵精神财富，深入学习领会党的二十大和二十届三中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章而不懈奋斗！

历久弥新的精神价值

——纪念蔡和森同志诞辰130周年

中共娄底市委

2025年3月30日，是中国共产党早期的重要领导人，杰出的共产主义战士，无产阶级革命家、理论家和宣传家蔡和森同志诞辰130周年纪念日。

距离蔡和森同志从事主要革命活动的时期已经过去整整一个世纪。在他与老一辈革命家的牺牲和奉献铸就的坚固基石上，共和国的大厦巍然屹立，他当年发出的历史强音依然在神州大地回响不绝。我们缅怀他，纪念他，不仅因为他为党和中国革命作出了不可磨灭的贡献，更在于其贯穿一生的宏旨大义、精神价值历久弥新，值得我们永远珍视和传承。

民本情怀 深切厚重

蔡和森的民本情怀，发轫于半殖民地半封建社会的苦难现实，升华于救国救民的实践探索，最终凝结为唤醒劳苦大众的坚定信念。这种情怀，深刻体现了马克思主义群众史观的真谛。

蔡和森的民本情怀，源于他年少时期的切身体验。他出生在朝廷腐败、列强侵略、民不聊生、国将不国的半殖民地半封建社会，家道中落让他接触并熟知底层人民的疾苦，让天下的劳苦大众得到解放是他幼小心灵中萌生的宏愿。1913年，18岁的他考入湖南省立第一师范学校。在省城，他看到了相对于乡下的物质繁华，更目睹了底层百姓的水深火热、官僚军阀的猖獗肆意、买办资本的巧取豪夺，社会阶级的极不平等。在“痛不堪忍”的乱世中，蔡和森智识逐渐增长，他立志要彻底改造社会，拯救苦难的人民。他同在长沙求学的毛泽东等“恰同学少年”笃志同

行，以“吾人之穷极目的，惟在冲决世界之层层网罗，造出自由之人格，自由之地位，自由之事功”的决心“改造社会”，发起组织新民学会，积极投身社会实践和革命活动。

在赴法勤工俭学期间，蔡和森深入社会底层进行实地调查，亲眼目睹了法国工人的困苦生活。同时，他也在那里接触到最新最先进的社会理论——马克思主义的一系列著作，他迅速学习并从中吸收马列主义所带来的力量，思想逐渐趋于成熟和系统化。他认识到，“社会主义真为改造现世界对症之方”，只有团结劳苦大众，成立自己的政党，建立自己的政权，才能最终解放自己，获得自由和幸福。

在关于早期党的宗旨原则上，蔡和森主张必须建立无产阶级的政权，建立新的社会；必须密切联系群众，成为群众运动的领导者；必须有高度集中的组织、有铁的纪律。历史证明，蔡和森同志这些具有远见卓识的建党思想，符合中国革命的实际，对国内早期共产主义者的建党活动起到了十分重要的作用。

归国后，蔡和森将理论付诸实践。1925年的五卅运动是他直接领导群众运动反抗剥削压迫的重要战场。蔡和森总结了京汉铁路大罢工失败的教训，认识到“工人阶级独立斗争是不能得到胜利的，而还要有各阶级的援助”。因此，中国共产党在制定斗争策略时采取了在工人阶级领导下不断扩大统一战线的方针。在党的领导下和推动下，五卅运动的狂风迅速席卷全国，从工人发展到学生、商人、市民、农民等社会各阶层，从上海发展到全国各地，形成了全国规模的反帝怒潮。

坚持真理 忠于实践

作为中国共产党早期卓越的理论家和实践者，蔡和森凭借其“敢为天下先”的非凡胆识，在建党理论、革命道路、思想宣传等领域作出开创性贡献。他坚定不移地遵循马克思主义的基本原理，立足中国实际，勇于创新突破，为探索走出一条符合中国国情的革命道路作出了重要贡献。

留法期间，蔡和森的马克思主义思想逐渐走向成熟，成为他思想发展历程中的关键阶段。他明确提出：“先要组织党——共产党。因为它是革命运的发动者、宣传者、先锋队、作战部。”他首次旗帜鲜明地主张“明目张胆”地建立中国共产党，并详细阐述了建党的具体步骤。这一主张通过书信传入国内，得到陈独秀、毛泽东等人的肯定和呼应，为一个领导中国人民走上光明大道的伟大政党的诞生发出了先声。

马克思主义的“真经”在手，既让蔡和森在领导革命斗争中有了明确的方向，也让他在党的思想理论领域有了“批判的武器”。

蔡和森始终秉持“真理如炬”的原则，刻苦学习、潜心研究和不懈传播马克思主义和无产阶级革命经验，是大家公认的我们党的早期著名理论家。他有卓越的洞察力和深刻的见解，在宣传马克思主义的过程中，对于各种非马克思主义的思想“排斥批评，不留余地”，善于结合实际进行理论概括和理论创新，真正做到了把学习理论、武装头脑与改造主观世界和客观世界结合在一起。他在上海大学讲授《社会进化史》时，以生动的比喻形象地阐释了社会各阶级的地位和作用，在主编《向导》周报期间，他开设了“读者问答”栏目，

用通俗易懂的语言引导农民群众认识自身苦难的根源，并号召他们团结起来进行斗争。

蔡和森同志始终以维护党的纯洁和团结为宗旨，绝以个人恩怨辱骂为标尺，他坚守“初心”的情怀彰显了中国共产党人坚持真理、修正错误的政治勇气。他和毛泽东同志一样，对马克思主义没有采取教条主义的态度，而是科学运用于中国革命实践，为马克思主义的中国化开辟了先路。1927年八七会议前夕，他率先向中央提交书面意见，力主武装反抗国民党反动派，推动确立土地革命和武装斗争总方针。他认真思考党内产生右倾机会主义的根源及其经验教训，写作《党的机会主义史》《论陈独秀主义》，对于右倾机会主义错误的发生、发展、原因、危害，进行了深入剖析，对于全党避免再犯类似错误起到了警示作用。他敏锐观察中国革命的不平衡性，对“会师武汉，饮马长江”的军事冒险据理力争，在反对脱离实际的中心城市暴动计划、分析建立红色根据地可能性的过程中，与毛泽东等探索的农村包围城市革命通路，有了不约而同的见解。

燃炬成灰 心照日月

一个人一旦树立了远大理想和高尚境界，就会心甘情愿“蜡炬成灰”，燃烧自我；就会经得起常人难以承受的严峻考验，把个人的利益荣辱置之度外。

在中国共产党早期领导人中，蔡和森便是以“极端刻苦”的生活工作作风著称的典范。在法国蒙达尼勤工俭学的时期，他极度压缩睡眠时间，每天仅休息四小时；极度专注读书写作，在法国图书馆“猛看猛译”马列原著；他的饮食极为简

单，常以黑面包充饥。在担任中央宣传部部长期间，蔡和森始终保持与基层党员同甘共苦的生活作风，他与党员们同吃糙米饭，同睡草铺床，同穿补丁衣，这种刻在骨子里的简朴作风，让他在各种环境下，始终能与工农群众保持血脉联系。当肺肺病发作咳血时，他用冷水浸过的毛巾敷头提神，在病榻上完成《社会进化史》等重要著作。

蔡和森的“极端刻苦”并非简单的个人修养，而是一位共产党人对理想信念的坚定追求和具体实践。他深知，真正的革命者必须用最纯粹的精神状态去拥抱真理，用最彻底的生活方式去践行信仰。正是因为有了这种精神力量，他能够经受住各种严峻考验。

党的六大以后，由于蔡和森同志坚决维护党的六大决议，被错误地撤销中央政治局委员和宣传部部长的职务。蔡和森对此表现得异常坦然，未提出申诉，也未发表任何意见，甚至反对旁人代鸣不平。转而终日索居家中，埋头读书，利用这段时间丰富自己的知识，进行梳理和沉淀，继续为党的事业贡献智慧和力量。

人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。蔡和森，这个从湖湘大地走出的钢铁汉子，是中国历史上极其罕见的因信仰而甘于赴死的人。蔡和森同志英勇牺牲时年仅36岁。他的生命虽然短暂，却厚重如泰山。我们无法想象他在敌人监狱中肉体被摧残的场景——四肢被粗大的铁钉深深刺穿，身体被钉在冰冷的墙壁上，殷红的鲜血顺着墙面蜿蜒滑落，空气中弥漫着令人窒息的血腥气息……但正是这种残酷的现实，凸显了他作为共产党人的英勇与无畏。他用生命诠释了共产党人的生死观，以青春和热血熔铸为信仰丰碑。

今日之中国，国家强盛，人民富裕，恰如昔日革命先驱所愿。然而，虽然成就巨大，我们的长远目标还在前方，中华民族伟大复兴的宏愿需要一代又一代共产党人凝心聚力、接续奋斗。在此背景下，每一位共产党员都更加迫切需要强大的精神力量来支撑和引领。蔡和森同志已经离我们而去，他的生命虽已融入历史长河，但他坚守人民立场的情怀，勇于改革创新的魄力，以及敢于牺牲奉献的勇气，将永远镌刻在共产党人的心中，成为我们血脉中奔涌不息的力量源泉。

湖南福彩，洒向人间都是爱

扶老、助残、救孤、济困，湖南福彩牢牢记住发行宗旨，汇聚社会爱心，走进学校、乡村和公益机构等，支持社会组织参与社会服务，为困境人群送去温暖和希望，提升了居民生活质量，更增强了社区凝聚力，满足人们美好生活向往。

走进乡村，服务“一老一小”

福彩公益金支持社会组织参与社会服务，让社会组织在乡村全面振兴中发挥独特作用。

湖南省报关协会联合长沙海关驻永州市江永县和兴村乡村振兴工作队，两年来持续开展了“幸福和兴村，康养守门人”项目。该项目汇聚长沙海关驻村工作队、湖南国际旅游卫生保健中心等多方专业力量，为乡村带来了一系列温暖贴心的服务，不仅丰富了村民的康养生活，更通过整合各方专业资源，构建起政府、社会、志愿服务一体化的服务体系，有力推动了乡村全面振兴事业的发展。

项目设计了三部分内容，一是健康守护；通过免费体检、健康讲座等活动，

得益于湖南省电力

工程企业协会利用福彩公益金参与社会服务。

该协会在罗家水村开展了“长者运动健康之家”与“适儿化体育场地”建设。在项目推进过程中，协会充分发挥党建引领作用，将福彩公益金项目视为参与乡村全面振兴战略的重要举措。负责人多次带队赴罗家水村，通过现场走访、细致调研与实地勘测，在驻村帮扶工作队及村支两委的支持下，深入了解受益群体需求，实现项目个性化定制，保障项目与实际需求高度契合，为项目的可持续发展奠定坚实基础。协会还精心制定《健身器材使用公约》和《凉亭使用公约》，保障场地设施的规范使用与长久维护。

省电力工程企业协会聚焦乡村康

复老年人与适龄儿童等特殊群体需求，

打造集康复与健身功能为一体的公益场地，不仅为特殊群体提供了锻炼空间，更传承了中华民族尊老爱幼、关爱弱势群体的传统美德，对提升村民生活质量，丰富乡村文化生活、推动乡村和谐发展具有深远意义。

走进院校，帮困学子筑梦

近日，郴州市民政局、市民政事务中心邀请部分福彩业主和彩民走进郴州市技师学院，与该校师生代表一同开展“福彩福彩·筑梦助学”公益活动。活动现场，智能制造系、汽车工程系等6个院系的受助学生代表上台领取了捐助金。

郴州福彩坚持履行社会责任，着力

强化公益担当，积极开展福彩公益助学活

动，为困难学子减压赋能，照亮他们的求学之路。在捐助仪式上，市民政事务中心负责人给学生们分享了自己学生时代的经历，感谢福彩业主和彩民一如既往投身公益、传递爱心的可贵之举，表示正是一份份平凡的爱心彰显了“福彩福彩”的品牌温度、价值和力量。来自智能制造系的王同学代表受助学生对民政部门和社会爱心人士表达了深深的感谢，决心努力学习、积极生活，以奋发向上的姿态回报福彩的关爱和社会的期待，立志成为对社会有用的人。

走进康复中心，情暖困境老人

春暖花开，福彩送爱。近日，湘西土家族苗族自治州福彩中心工作人员和部分福彩站点业主代表一起，走进州养老康复中心，开展“福泽潇湘·情暖湘西”关爱老人活动，了解老人生活环境，提升福彩公益品牌形象。（向福才）

湘西州养老康复中心隶属湘西州民政局，是湘西州唯一一家公建民营的养老服务机构，主要职责是托养社会老人。目前，中心托养社会老人50人，年龄最大的102岁。中心秉持“替党和政府分忧，为老人安康尽孝”的宗旨，遵照“活力养老、健康养老、科学养老”的服务理念，积极倡导健康老龄化，推行服务亲情化、管理规范化。

“能到养老中心里面参观，看到这里老人的生活状态